



В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Беларусь предлагает повысить эффективность сотрудничества стран СНГ

ГОТОВЫ К ПАРТНЕРСТВУ

В Минске главы правительств стран СНГ и Таможенного союза обсудили вопросы создания зоны свободной торговли и формирования Единого экономического пространства Беларуси, России и Казахстана. Состоялся ряд встреч руководителей правительственных делегаций с Президентом Беларуси Александром Лукашенко.

ГОТОВЫ К ПАРТНЕРСТВУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Миром сегодня правит глобализация, поэтому любая проблема — связана ли она с экономикой или с безопасностью — гораздо проще и быстрее решается сообща. В одиночку даже самое сильное государство не может рассчитывать на успех. И потому интеграция остается реальным и эффективным механизмом выживания в современных условиях. С другой стороны, у каждого государства есть свои национальные интересы. И здесь очень важно найти точки соприкосновения, определить оптимальный баланс между выгодой и необходимостью, между частным и общим. В этом и заключался лейтмотив всех вчерашних переговоров. Обсудить насущные проблемы повестки дня в Минск прибыли премьер-министры и вице-премьеры из одиннадцати стран СНГ.

Полезные предложения

Один из самых важных вопросов, которые рассматривались вчера на Совете глав правительств СНГ, — создание зоны свободной торговли. Ликвидация всяческих барьеров на пути движения товаров и услуг позволит не только увеличить товарооборот между странами, но и значительно укрепить сотрудничество по другим направлениям. Хороший тому пример — динамика белорусско-украинских отношений. Только за три месяца этого года товарооборот между нашими странами увеличился почти на 60 процентов по сравнению с аналогичным периодом 2010 года и составил 1,2 млрд долларов. Президент Беларуси Александр Лукашенко, принимая вчера премьер-министра Украины Николая Азарова, подчеркнул, что Беларусь была и останется надежной союзницей братской Украины, сообщает БелТА. “У нас очень добрые, теплые чувства в отношении вашего государства, вашего народа, — отметил Президент. — Хочу заверить, что любые предложения Украины, которые на пользу наших государств, будут поддержаны, приняты и непременно реализованы”.

При этом важно от простой торговли переходить к более продвинутым формам сотрудничества. По словам Премьер-министра Беларуси Михаила Мясникова, это должны быть не банальные совместные предприятия, а прообразы транснациональных корпораций. В частности, вчера прозвучало предложение создать совместно с Украиной инновационный центр, а также реализовать ряд общих проектов в таких сферах, как фармацевтика, сельхозмашиностроение и освоение космоса.

Доверительный разговор

Как подтверждает практика, успех решения многих вопросов зависит от взаимопонимания и доверия на политическом уровне. В этом плане интересен опыт белорусско-азербайджанских отношений. Александр Лукашенко, встречаясь с первым заместителем Премьер-министра Азербайджана Ягубом Эюбовым, заявил, что Беларусь благодарна Азербайджану за оказанную поддержку. “Вы нам здорово помогли. Наша независимость и наш суверенитет, к сожалению, сегодня упираются в эти злосчастные энергоносители, сырье, материалы — у нас такая экономика. И вы подставили нам плечо, — сказал глава государства. — Мы сегодня перерабатываем азербайджанскую нефть высочайшего качества. Вы просто нас защитили и спасли нашу независимость и суверени-

тет, также как и Венесуэла, и мы вам искренне за это благодарны”, — подчеркнул Александр Лукашенко.

В свою очередь Ягуб Эюбов передал главе белорусского государства братский привет от Президента Ильхама Алиева.

Будущее за инновациями

От двусторонних встреч премьеры перешли к работе в многостороннем формате. На Совете глав правительств СНГ Михаил Мясникович отметил, что “базовый формат дружбы и взаимовыгодного партнерства государств Европы и Азии с населением в 250 млн человек обеспечивает именно СНГ. За 20 лет его потенциал далеко не исчерпан, а развивая его вместе, страны смогут достичь многого на благо своих народов”. В числе перспективных направлений активизации сотрудничества — инновации и высокие технологии, которые являются фактором долгосрочной конкурентоспособности всего региона.

// Важно от простой торговли переходить к более продвинутым формам сотрудничества. Это должны быть не просто совместные предприятия, а прообразы транснациональных корпораций. //

Беларусь планирует принять участие примерно в 130 проектах межгосударственной целевой программы инновационного сотрудничества стран СНГ. Программа стартует уже в следующем году. Направленность проектов разнообразная — от информационно-коммуникационных технологий и клеточной медицины до транспортной сферы. Страны СНГ планируют также реализовать совместную программу в области мирного использования атомной энергии “Сотрудничество “Атом-СНГ”.

Кредитная поддержка

Глава белорусского правительства пояснил и условия кредитной поддержки белорусской экономики. “Мы договорились с Российской Федерацией, что через систему Антикризисного фонда ЕврАзЭС будем решать вопрос о трех, даже, может быть, трех с половиной миллиардах долларов в течение трех лет”, — сказал Михаил Мясникович. Процентная ставка — ниже коммерческой.

Взамен Беларусь должна выполнить ряд условий и шагов в экономике, чтобы эффективно распорядиться заемными средствами. При этом белорусский премьер уточнил, что кредитные сред-

ства из Антикризисного фонда ЕврАзЭС привлекаются для того, чтобы оперативно решить накопившиеся проблемы. Основные резервы находятся в самой экономике, и в дальнейшем следует действовать четко по плану, который обеспечил бы сбалансированную работу внутреннего рынка.

Что касается условий взаимной торговли стран СНГ, то позиция Беларуси по этому поводу четкая: их необходимо унифицировать с принципами Всемирной торговой организации, исключая необоснованный протекционизм. Тем более что 4 из 11 стран СНГ уже являются членами ВТО, а остальные готовятся в нее вступить в ближайшее время. Кроме того, зона свободной торговли не должна ухудшить взаимоотношения внутри Таможенного союза.

Участники переговоров решили пока не подписывать Договор о зоне свободной торговли и доработать его к следующей встрече глав правительств в октябре нынешнего года.

На шаг ближе к цели

Особое внимание журналистов вчера было приковано к заседанию таможенной “тройки”. Два месяца назад главы правительств Беларуси, России и Казахстана уже встречались в белорусской столице и договорились о снятии транспортного контроля на белорусско-российской границе и переносе его на внешний контур Таможенного союза. Теперь подобная процедура ждет российско-казахстанскую границу. Уже с 1 июля нынешнего года Таможенный союз должен заработать в полную силу. К слову, Государственный таможенный комитет Беларуси передал российским коллегам базу электронных данных автомобилей, ввезенных в Беларусь до 1 января 2010 года. Как сообщил председатель ГТК Беларуси Александр Шпилевский, это делается для упрощения процедуры ввоза автомобилей в Россию. Россия не будет требовать от физических лиц справки о статусе автомобиля при ввозе на свою территорию. А значит, исчезнут очереди, отпадет необходимость в оформлении дополнительных документов.

Говоря о ставках таможенных пошлин на ввоз легковых автомобилей в Беларусь, руководители таможенных ведомств сообщили, что эти ставки будут приближены к действующим в России. “Будут они увеличены либо уменьшены — решать не нам, это в компетенции руководства двух государств, — отметил председатель Федеральной таможенной службы РФ Андрей Бельянинов. — Мы понимаем, насколько важна эта тема для Беларуси, однако можем сказать, что сложностей с самим ввозом автомобилей в Россию у белорусов не будет. Мы максимально упростим эту процедуру”.

А к началу нового года Беларусь, Россия и Казахстан планируют окончательно сформировать Единое экономическое пространство. По сути, это будет зона свободной торговли с общим рынком на 170 миллионов человек. Беларусь, кстати, первой ратифицировала весь пакет документов по созданию ЕЭП.

Евгений КОНОНОВИЧ, “НГ”